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1. Folgende Aufgabenstellung ist gegeben:

»~Entwickeln Sie eine Java-Methode, die den Speicherplatz in Byte fiir ein Bild
berechnet. Als Parameter werden die Linge und Breite des Bildes in Pixel und die
Farbtiefe in Bit iibergeben. (z.B. High Color 16 Bit, True Color 24 Bit, Deep Color 36
Bit) Es ist zu beachten, dass nur ganze Byte gespeichert werden kénnen®

a) Ist diese Aufgabenstellung durch einen Algorithmus 16sbar? Begriinden Sie ihre
Aussage unter Verwendung der Eigenschaften eines Al gorithmus.

b) Erstellen Sie ein Struktogramm fiir die gegebene Aufgabenstellung.
¢) Erstellen Sie den Quelltext fiir die gegebene Aufgabenstellung.

d) In welchem Zusammenhang stehen das Struktogramm, der Java-Quelltext und der
Java-Bytecode und in welcher Phase der Losung der Aufgabe werden sie eingesetzt?

(12 Punkte)
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2. Zur Losung eines Problems sind Informationen in grofien, sortierten Datenmengen zu
suchen. Es stehen 2 Suchalgorithmen mit unterschiedlicher Komplexitit zur Verfiigung.
Der erste Algorithmus, die sequentielle Suche hat im mittleren Fall die lineare
Komplexitit n und der zweite Algorithmus, die bindre Suche hat im mittleren Fall die
logarithmische Komplexitit logan. Welchen Algorithmus wihlen Sie aus? Begriinden
Sie Thre Aussage.

_ (2 Punkte)
YN S &A,O\&(/\fm& Komnau D &\)Ql 2N\ Lokl
O N W s SJ\\J%
o~ SQW\'\‘l NSNSy &NQ DZGU\J< e S o/yw\r\ (-A!Q,\[

Secpindne | 1 e Sed cemn e
Bimow * oMl Lol wrd doian "6{?@‘/“ POPRN
—DBW@* cs\uz \“;\\CLC Aoy e
\3@\4\6&,\\@(\/\&\(\ Q\Q\QN\’Q O 3
Den Yerdded taavs A\f\@«%w\&gi\
ey &Oﬁa\fﬂ\r\m\rs\g\% L\D‘MS}ZAY\
ol Cov opAR DT e 0 ﬁZf ?
\ - ¢ Bl N T SN A1 At =
\K.,,/BCV\JCW.\ o 073 )
Qg ra Swposne ™

N




L Teilprifung zum Modul 3 ,Einflhrung in die Informatik® Teil EAD | Seite 4 von 13 —|

3. Folgende Objektkarten sind gegeben:

//mit'gliedl:l\/litglied\ KmitgliedzzMitglied R\

mitgliedsnrnr= 2015001 mitgliedsnr = 2015002
name =, Susi Kraftlos” name = , Max Stark”

geburtsdatum = ,22.06.1995"
mitgliedsheitrag = 179.35 geburtsdatum =, 18.04.1997*
: i mitgliedjahr =5

mitgliedjahr= 3

mitgliedsjahrplus () m itgliedsjzihr’plus())
getname() getname()

setname(na) setname(na) '
\ietmitglie‘dsbeitrag (sgebi/ %tmitgliedsbe‘itrag(-) /

a)  Erstellen Sie ein UML-Klassendiagramm! Auf die Attribute darf nur das Objekt
selbst zugreifen. Die Methoden sind 6ffentlich. Der Konstruktor ist mit anzugeben.

b)  Erstellen Sie den Quelltext einer Java-Klasse, der das UML-Klassendiagramm
implementiert, das die durch die Objektkarten beschriebenen Objekte erzeugen
kann. Die Methoden sind zu implementieren. Es ist ein Konstruktor zu definieren,
der bei der Objekterzeugung den Namen, das Geburtsdatum (als Zeichenkette) und
die Mitgliedsnummer als Parameter tibergeben bekommt und den anderen
Instanzvariablen sinnvolle Startwerte zuweist. Die Methode mitgliedsjahrplus()
erhoht das Mitgliedsjahr um 1 und gibt das Mitgliedsjahr zuriick. Die Methode
getname() gibt den Namen zuriick, die Methode setname() setzt den Namen auf den
libergebenen Parameter. Die Methode setmitgliedsbeitrag() trigt eine
Mitgliedsgebiihr ein und die Methode getmitgliedsbeitrag() gibt den aktuellen
Mitgliedsbeitrag zuriick.

¢)  Interpretieren Sie das folgende Klassendiagramm. Welche Klassen gibt es und
welcher Zusammenhang besteht zwischen den Klassen?

Freizeiteinrichtung

T

Mitglied Finessstudio Trainer
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5. Analysieren Sie die folgende Java-Methode. Ubertragen Sie den Java-Quelltext in ein
Struktogramm. Was gibt diese Methode auf der Konsole aus, wenn als Parameter 3
tibergeben wird? (4 Punkte)

public int zahlen (int a)
{
int feldl [] = {2,7,9,3,5,1,4,88,99,12};
int ergl = -999;
int 1i;
int erg2 = 0;

for (i = 0; i<feldl.length; i++)
{
if (feldl[i] > ergl) A
ergl = feldliil: — Sc\omd w&\g&w <
if ((feldl[i] % a) == 0) Qe WY
erg2 = erg2 + 1; . N
) S ol o) o dedn don s
System.out.println("Anzahl : " 2Y 5 . ot
ystem.out.println( za + erg2) = XKA\\QCM 3\\3\

return ergl;

-7 A\‘\’&d&/&‘- N




e A (/\((/\ D \’

2 0 O
> O 1
q / 2
9 2 3
q 2 y
q 2l i
9 2| G
RY 7 ¥
2 3 ¥
19 § A

Qb N QO\‘ZC, ‘1 QA ( O\ N 30&&/\%>

Pidd E3[2,3,9 3.5, 44, 85, 94,121,
g A= - 99,

g L - Q)
=0 |
‘-@cw thel (klé“. POSN |
15t Qdclf{'l >W
i T
ewad = Gld A1 ;)
— 1 s4(fddl e )= =02
Il ki3
ANy = N L 44
=l 1+ /\

Aus qebe. ( \40\\53@) TNy L

m&q ahe QJ\!O\/\




Teilprifung zum Modul 3 ,Einfihrung in die Informatik® Teil EAD | Seite 10 von 13

Passworter sind ein wesentlicher Bestandteil der digitalen Identitit. Welche

Anforderungen werden an Passworter gestellt?
Bewerten Sie folgende Passworter bzgl. ihrer Sicherheit und begriinden Sie ihre Aussage.

hase678
h3X6#ul+K5
qwertzui (3 Punkte)
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!!Von den Aufgaben 7 — 9 sind 2 Aufgaben zu bearbeiten!!

7. Schreiben Sie eine Java-Methode zur Berechnung von geraden quadratischen

Pyramiden! Die zur Berechnung notwendigen Parameter, Seitenldnge a, Hohe h und die

Dichte des verwendeten Stoffes sind an die Methode zu {ibergeben.

(Hinweis: zur Berechnung der Quadratwurzel steht die Funktion Math.sqrt() in der

Klasse zur Verfiigung)

Als Resultate sind auf der Konsole auszugeben: der Grundfldcheninhalt, der

Oberfldcheninhalt und das Volumen.
Als Ergebnis ist zuriickzugeben: die Masse der Pyramide.

—————— TR ln

A

Formeln: Oberflache: Ao=2%*a ™ hs
Grundflache:  Ag=a™a
Volumen: V=1/3*a2*h
Masse: M = Dichte * Volumen
Seitenhodhe: 2
h =.|h +%

GDU\‘Q\ \AQ c)\’Q\;&) (= bQ\l(*g\'\hQ,@\/\w\h«\G\C( C\C)\A&;\L ANy (}\t»kAng.
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dotble Ao
double Ag )
double V,
double M,
doubie Ls,
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(6 Punkte)
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8. Schreiben Sie eine Java-Methode zur Auswertung eines zweidimensionalen Feldes. Das
Feld hat 10 Zeilen und 10 Spalten. Als Feldelemente sind ganzzahlige Zufallszahlen aus
dem Intervall 0..1000 enthalten. Das Feld wurde erzeugt und wird in der
Instanzvariablen matrix verwaltet.

Folgende Daten sind in geeigneter Form auszugeben:
e die Summe der Elemente,
* die Anzahl der durch 5 teilbaren Zahlen,
Der Mittelwert der Elemente ist zuriickzugeben.
(6 Punkte)
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9. Analysieren Sie eine eingegebene Zahl auf die Teilbarkeit durch alle ihre Ziffern. Es ist
eine ganze Zahl einzulesen. Fiir alle von O verschiedenen Ziffern dieser Zahl ist
festzustellen, ob die Zahl durch diese Ziffern teilbar ist. Fiir jede Ziffer ist die

Teilbarkeit auf der Konsole auszugeben. Das Ergebnis (true/false) ist zuriickzugeben.
(6 Punkte)
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